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A Karpatbenverein kassai osztálya május hó
8-án esti 9 órákor tartja évi rendes közgyűlé­
sét a Kath. Legényegylet (Rákóczi-körut 62.) 
kistermében. Tárgysorozat: Jelentés az osztály 
1918—1922. évi működéséről. Az uj ügyrend 
megállapítása. Az 1922. évi zárszámadás és az
1923. évi költségelőirányzat tárgyalása. Az osz­
tály tisztikarának és választmányának megala­
kítása. Esetleges indítványok.

A deményfalvi uj cseppköbarlang feltárási és 
berendezési munkálatai már a villanyos világl­
átás bevezetéséig jutottak. A barlangot feltáró 
Tátrai Turista Egyesület {a Csehszlovák turis­
taklub alosztálya) a bratislavai Szlovák-Ame­
rikai banktól 150.000 korona kölcsönt vett fel 
a feltárással járó költségek fedezésére. A villa­
mos áramot egy 13 HP benzinmotor fogja szol­
gáltatni s egyelőre két és fél kilométer hosszú­
ságú terület lesz villanyvilágítással ellátva. Ér­
tesülésünk szerint a barlang pünkösdkor már 
megnyílik. Ha a feltáró egyesületnek sikerül a 
“barlang bejáratánál egy kényelmes turistaszál­
lót ékíteni, továbbá a liptószentmiklósi állo­
mástól a barlangig autójáratot is létesíteni, úgy 
a barlang kellő reklám mellett világhírre fog 
szert tenni.
, A tátrai villamos vasúton, értesülésünk sze­
rint, csakis azoknak adják meg a kedvezményt, 
akiknek öltözetük és felszerelésük arra enged 
következtetni, hogy tényleg túrázás céljából 
utaznak a Magas Tátrába. Aki tehát a kedvez­
ményt igénybe akarja venni, lehetőleg turista­
dresszben utazzék.

A Magyarországi Kárpátegyesületnek Putnok 
székhellyel gömöri osztálya alakult, mely fő­
feladatául az aggteleki barlang kezelését tűzte 
ki. Titkára és barlanggondnoka Tokos Károly, 
aggteleki református lelkész. Itt említjük meg, 
hogy a határrendezés folytán az aggteleki bar­
lang Magyarországnak jutott s mindkét bejá­
rata magyar területen fekszik.

A Karpathenverein kassai osztálya április hó
29-én társas kirándulást rendez a következő 
útiránnyal: Regeteruszka, Kerekhegyi vadász- 
kastély, Nagyszalánc. Indulás a pályaudvarról 
7 óra 57 perckor, visszaérkezés 18 óra 10 perc­
kor. Gyaloglás öt óra. Vonatköltség 9 K 60 f. 
Vezető: Vandracsek Dezső.

ÜZENETEK.
M. S. Kassa. A Csermelyvölgyi villamos vég­

állomástól kiinduló vörös jelzés egészen a kas- 
sahámori állomásig vezet. Ebből kiágaznak: 
sárga jelzés az Irénke forráshoz, kék jelzés a 
Királykuthoz és Szentistvánra ,kék jelzés az 
Artur-sziklára és a Fehérköre, zöld jelzés a 
Bástyára és Abosra, illetve a Repire és a Ja- 
hodnatetőre, kék jelzés a Békefi-menházhoz, az 
óruzsini barlangokhoz és óruzsinba, végül kék 
jelzés a Tarkő csúcsára. — A. F. Beregszász. 
A Balatoni Társulat által kiadott Balatoni Év­
könyvnek csupán az 1921. évi, első évfolyama 
jelent meg. Az 1922. évre nem adott ki a tár­
sulat évkönyvet, valószínűleg az előállítási 
költségek horribilis megdrágulása miatt. —- S. 
F. Gölnicbánya. A kassai havason levő menház 
még mindig nincs helyreállítva, de helyreállítá­
sának eszméjével komolyan foglalkozik a Kar­
pathenverein kassai osztálya. Ha az ehhez szük­
séges összeget sikerül előteremteni, úgy a’ 
munkálatok még ez év folyamán kezdetüket 
veszik. — L. A. Rimaszombat. Kalauz Rozsnyó 
és vidéke számára cim alatt dr Hazslinszky 
Rezső szerkesztésében jelent meg egy turista- 
Tcalauz, mely részletesen ismerteti Rozsnyónak 
és környékének természeti szépségeit. Az 58 
oldalra terjedő füzetet 10 képeslevelezőlapnak 
is  felhasználható felvétel disziti. Ára 4 cK.

♦

A TERMÉSZETBARÁTOK 
ÜDÜLŐTELEPET LÉTESÍTENEK-
A Természetbarátok Turista Egylete áldásos 

munkát fejtett ki eddig is a munkásság körében. 
A kassai csoportnak már van egy menháza. Az
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egyesület vezetősége, most tovább megy egy 
lépéssel és nagyobbszabásu üdülőtelepet akar 
építtetni, a Hernádvölgy kassahámor—óruzsini 
vagy nagyiadna—óruzsini szakaszán.

Már megkezdődtek az előmunkálatok is. Az 
egyesület elkészítette az üdülőtelep tervrajzát.

(Saját tudósítónktól.) A keletszloven- 
szköi munkásmozgalomban, főképpen az 
uj alakulás óta, igen jelentékeny szerepet 
visznek a vasutasszervezetek. A csehszlo­
vák állam megalakulásának első idejében 
a vasutasmozgalomban a kommunisták 
domináltak, mellettük a Csehországból 
idehelyezett nemzeti szocialisták építették 
ki nagy buzgalommal és eredménnyel 
szervezeteiket. A kommunista mozgalom 
letörése nagy változásokat idézett elő az 
erőviszonyokban, azonban az újonnan ki­
alakult helyzetről tiszta képet mostanáig 
nem lehetett kapni. Most azután egy, a 
vasutügyi minisztérium által elrendelt vá­
lasztás eredménye egy csapásra tisztázta 
a vasutasszervezetek erőkérdését. A mi­
nisztérium a két szlovenszkói vasutas­
körletben balesetvizsgáló és megállapító 
bizottságokat állít föl és a 10 tagot ará­
nyos választási rendszer utján maguk a 
vasutasok küldik a bizottságba. A Csacá- 
tól Podkarpatszka-Ruszig terjedő kassai 
kerületben a szavazást április 15-én befe­
jezték és a szavazatok összeszámlálása 
után tegnap nyilvánosságra hozták az 
eredményt, amely több szempontból is ér­
deklődésre tarthat számot.

A választásban négy vasutasszervezet

Miehalovce-Nagymihály, ápr. 29.
(Á Kassai Újság kiküldött munkatársától.) 

Általában oz emberek nem vettek tudomást 
Uram Chájim  nagymihályi timármester tragé- 
diájérél, nem álltak meg egy egyszerű dolgos 
ember koporsójánál, hogy magukra és sorsukra 
eszméljenek, pedig ami rövid idővel ezelőtt 
a kis zemplénmegyei varoskában íörlént. az 
olyan éles-tisztán fejezi ki rothadó, beteg 
életünk lényegét, mint a renessaince-ét hősei­
nek egyetlen gesztusa. Igaz, hogy mindössze 
egy emberbe került ami történt, és mi a 
történelmet ezer ember halálánál kezdjük 
számítani, de itt többről van szó, mint tör­
ténelemről. Itt martirja. szimbolumkeltő áldo­
zata akadt azoknak a frázissá apadt megálla­
pításoknak, amelyekkel Közép-
európa gazdasági életének tragikus összerop­
panását elkönyveljük. A sablonossá és szinte 
unalmassá vált frázisok mögölt meghúzódó 
valóság az őrülésbe és a halálba kergetett 
egy valaha tehetős, jótékony és szorgalmas 
iparost.

Nem játék, hanem véresen komoly valóság, 
hogy Uram Chájim iparost »a kisipar hal­
doklása", .elviselhetetlen adóterhek", a .gaz­
dasági krízis nyomasztó munkállansága" és 
a bajból menekülninemtudás fekete gondja 
hajszolták öngyilkosságba.

Hogy miért, hogyan, milyen kérülmények 
és kényszerek sodorták a tragikus vég örvé­
nyébe Uram Chájimot, arról kivan ez az 
írás beszámolni. A tragédiáért nem vádolunk 
egyéneket, mert a halált osztó bűn a koré 
s az egyének csak eszközök a korszellem 
kezében.

•

Ami az idegen utasnak legszembetűnőbb 
a kis zempléni városkában, az egy szóban 
kifejezve: a dologfalanság. A kereskedő­
város töméntelen üzlete előtt, a házelőtti 
padokon a délelőtt éz délután legparázsabb 
munkaidejében csoportosan lebzselnek ép, 
erős. munkáskezü emberek és a lezzaronik 
semmittevő nemtörődömségével a napba 
bámulnak. Nem mintha nem volna kedvük 
dolgozni, dehogy: a nagymihályi lakosság 
serény és munkás, de úgy látszik itt nincs 
mit dolgozni, itt hasztalan a próbálkozás, 
mert a munkátlanság szélcsendjét alig zavarja 
egy kósza szellő. Talán politizálnak az embe­
rek, ha úgy sincs más dolguk, gondolhatná 
a felületes szemlélő. D e erről szó sincs. 
Sőt, szinte csodálatos mennyire nem beszéd­
téma és nem életcél ill a politika. Az embe­
rek a lapokból egyszerűen csak tudomásul 
veszik a politikát és ezzel el is intézték. A 
beszéd tárgyát inkább a pangó üzlet és az 
állandó munkahiány képezi. A nemzetiségi 
kérdés is alig ver hullámot. Az emberek 
békén belenyugszanak abba, ami van és

Eljártak a telek és építőanyag ügyében az ille­
tékes hatóságoknál és most, mert a nyilvános 
gyűjtésre a belügyminisztérium engedélye meg­
érkezett, kibocsájtották a Turisták felhívásu­
kat is, mely a társadalom minden tagját felkéri 
adakozásra.

vett részt: a Brodeckyék vezetése alatt 
álló szociáldemokrata színezésű Unto, a 
nemzeti szocialisták vasutasszövetsége 
(Jednota), a nemzetközi föderáció vasu­
tasszövetsége (kommunista) és HHnkáék 
keresztényszocialista szövetsége. A vá­
lasztási siker érdekében mind a négy 
szervezet teljes erővel dolgozott. Az ered­
mény, mely a kommunistákra súlyos ve­
reséget jelent, igy alakult:

Unió 6094
Jednota 4494
Hlmka-keresztényszocialisták 2493
Kommunisták szervezete 1772

szavazatot kapott, ezenkívül 578 szavazó­
lapot érvénytelenítettek, 473-jat pedig üre­
sen adtak le. A vasutasok többsége tehát 
elfordult a kommunista szövetségtől,
amely szavazatainak zömét (1272) Rutt- 
kán kapta. Elég szépen állták az erőpró­
bát Hlirikáék, akik híveiket főként Rózsa­
hegyen, Liptószentmiklóson, Eperjesen
verbuválták. A szavazatok Kosicén igy 
oszlottak meg: Unió 2035, Jednota 1026, 
Hlinka szövetsége 78, kommunisták 6; Be­
regszászon Unió 336, Jednota 28, Hlinkáék 
és kommunisták 0. Hlinkáék a legerőseb­
bek Zsolnán.

ahogyan van. pedig a népszámlálás eredmé­
nyén jót nézhettek. Mert dacára mind­
ennek Nagymihályon ma is 70  percenlben 
magyar és német szót hallani és ez az arány 
csak hetivásárkor változik. (Úgy látszik a 
nagymihályi népszámlálást hetivásár napján 
rendezték.)

•

Ilyen talajban termett meg Uram Chájim 
iparos tragédiája. A városban ma is beszél­
nek róla sokat és keserűen. Az esetet igy 
mondják el: Uram Chájim nagymihályi tímár 
mester a háború előtt jó módban élt. sokat 
dolgozott, szépen keresett. Összegyűjtött 
annyit, hogy egy rendes házat vett magának 
és csinos, műhelyt rendezett be. Sok pénzt 
keresett és igen sokat juttatott a szegények­
nek. Ha neki volt, szegényei sem éheztek és 
mondják, hogy szép pénzt eljótékonykodoft. 
Beszélik azl is, hogy a háború alatt gyak­
ran látták az utcán, amint hóna alatt bőrök­
kel és cipőtalpakkal sietett szegényeihez, 
hogy segítsen rajtuk. 1921-ig bírta magát 
tartani, aztán jött a rossz konjunktúra, a 
gazdasági krízis, jöttek az adók és a jómódú 
Uram Chájimnak már komoly gondot oko­
zott. hogy kenyeret adjon feleségének és négy 
apró gyermekének. Ami munkája volt. lassan 
az is elmaradt. Serény keze dologtalanul 
pihent és házában tanyát vert az állandó, 
égető gond. És már nem tudta szegényeit 
segíteni, mert szegény lett ó is, olyan aki 
méról-hónapra élt. A sorozatos csapások 
kissé megzavarták, lelki egyensúlya megbil­
lent, rémüldöző, ijjedt ember lett belőle. Élni 
kellett, tehát adóságokat csinált. Bankköl­
csönöket vett fel és betábláztatta házára.

Az adósság nőtt . . . 25— 30, majd 40.000  
koronára és a műhely nem hozott semmit. 
Váltói le-lejártak, megújította őket fizette, a 
kamatokat, amig bírta. Egy nap arra ébredt, 
hogy nem bírja tovább. Sem a kamatokat, 
sem az életet. Belezavarodott a nincstelen- 
ségbe, a kenyérgondokba és az esedékes 
kamatokba. Husvét előtt pedig annyi pénze 
nem volt, hogy pászkát vegyen. Az embe­
reknek feltűnt különös viselkedése és hinni 
kezdték, hogy megőrült.

Szerdán múlt három hete, hogy barátai 
elvitték Dr. Guttmann községi orvoshoz, aki 
konstatálta meghibbant elmeállapotát. Haza- 
kisérték. de otthon, családja előtt teljesen 
normálisnak mutatkozott. Másnap délelőtt 
háza padlásán egy száritókötéllel felakasz­
totta magát. Amint mondják, öngyilkosságá­
hoz utolsó impulzust váltóinak peresitése és 
a tömeges végrehajtási eljárás feletti kétség- 
beesése adott. A tragikusan elhunyt iparos- 
mester családja iránt általános részvét nyil­
vánult meg. A krajcár nélkül maradt négy 
gyermekes özvegy felsegélyezésére gyűjtés

A kom m unisták sú lyos veresége  
a vasutasválaszíásokon

Miért lett öngyilkos Uram Gháiim?
A  g a z d a s á g i  k r í z i s  ö n g y i lk o s s á g b a  k e r g e t e t t  e g y  Jó m ó d ú

z e m p lé n i  I p a r o s t .

indult, melynek eredményeképen vagy 14 
koronát juttattak az özvegy kezeihez. Azt 
emlegetik, hogy a bankok túlságos szigorú 
jártak el a szorult helyzetben levő embei 
szemben.

Bokaránditó kövezet visz az elhunyt tim, 
mester házához. Az udvaron két borz. 
cigényarcu gyerek játszik, akik ijedten s;

I ladnak a házba az idegen láttára. A szej 
gényes, dohos konyhában egy töpörödi 
szikkadt asszony fogad. Az özvegyet kérésé 
bizalmatlanul kérdi, hogy miért. Megmagj 
rázom. Azt feleli, hogy az özvegy nir 
itthon, de különben sem fog beszélni, m 
azóta egészen oda van, nem eszik, n< 
alszik, megzavarta a .szomorú eset". Ti 
kérdezem, mi történt Alig kezd beszélni, j 
az özvegy, kopott, rongyos ruháju, korav 
zsidóasszony és németbe tördelt zsarg 
nyelven mondja el a tragédiát: —  Az u

!* nagyon jó ember volt. aranyszívű, ha n< 
volt, mindenkinek volt, de jöttek a ros 

i évek, elmaradt a munka, adósságot csinált«
! a balsors üldözőbe vette a megboldogult 
|  A kamatokat fizette, amig tudta, egyszei 
a aztán elfogyott a pénze és már nem tud< 

fizetni. Odahaza nem beszélt gondjairól, 
kint a városban sokat panaszkodott. N« 
régiben a bankok elkezdték szorítani. Fiz« 
sen, fizessen ! Pénzük nem volt. Az asszo 
elment könyörögni férjével együtt. A kéri 
a könyörgés nem használt, a végrehaj 
foglalt és az érzékeny lelkű ember keserv 
órákat élt át. Szerdán orvoshoz vitte 1 
ismerőse. Az orvos azt mondta, hogy bele 
zavart elméjű. .M égis hazaengedték és itthe 
nagyon csendesen viselkedett. Csütörtök re 
gel a gyerekeket játszani küldte az utcái 
nekem a konyhában adott munkát. Hiszi 
ha sejtettük volna, hogy mire készül —  z 
kogja az özvegy —  de nem is gondoltui 
rá. Pár perc múlva zajt hallok a padlásé 
mindjárt rosszra gondoltam, próbálom a pa 
lás ajtót nyitni, nem bírom, segítségért kié 
tok. de senki sem jön, mert vásáron ve 
mindenki, létrát kapok, viszem az ablakhoz . 
ott láttam őt a kötélen. Mire segítség jött > 
feltörtük az ajtót, már meg volt halva."

Az özvegy sir, mellette az öregasszoi 
zokog, de hull a két kis apátlanul mara 
gyerek könnye is. És könnyzáporba fullac 
hangon beszéli az özvegy, hogy most néj 
gyerekével megy a nyomor elé. . Gazdádé 
a műhely, árván maradt a kiskert, mindt 
talpalatnyi hely gazda után s i r . . . "

Talán Isten megsegít —  mondja az özvej 
mikor búcsút veszek tőlük. Most már ne 
volt kétséges előttem, hogy Uram Cháji 
sorsa nem egyéni tragédia, hanem a gyilkc 
gazdasági krízis által nyomorba hajszc 
tömegek martirsorsánnk szimbóluma.

Az egyik bank ügyésze, akit az iparc 
tragédiája felöl szintén mégkérdeztünk, ezek« 
mondta:

.Uram Chájim szerencsétlen sorsáért e 
áldatlan viszonyok tehetők felelőssé. A bai 
kok, melyeknél tartozása volt, nem követte 
el vele szemben igazságtalanságot. Vált« 
voltak, melyeket a bankok peresitettek. i 
Slovensko Bankánál 1 0 .000: a Kereskt 
delmi  és Hitelbanknál 25.000 korona váltó 
tartozása volt. de ezenkívül kisebb vélte 
voltak a Tátra Banknál és más intézetek 
nél is. A csőstül szakadó gond megzavart 
az egykor jómódú iparos elméjét. Ténj 
hogy váltói lejártával, azok rendezetlenség 
miatt peresítve voltak és az is tény, hog 
tömegesen kértek ellene végrehajtást, azon 
ban foganatosítva mindössze egy biztosítás 
végrehajtás lett. Beszélik különben, hog; 
az öngyilkosság hátterében más természeti 
dolgok is meghúzódnak."

R endszeres k ö z v e t l e n  összeköttetés  
Brémából —Southampton — Cherbourgon át 
New-Yorkba. — Gyors, biztos és kényelmes 

ntazás bármely osztályban. 
Legközelebbi Indulások: 

President Harding Április 25. Május 26.
Georg Washington Május 2. Junius 6.
President Roosevelt „ 9. „ 13,
President Arthur 
President Fillmore 
America

16. 
21. 

Junius 16.

Julius 4. 
Junius 21, 
Julius 18

Indulás Southampton és Cherbourgból 1 nappal 
később. — Előnyös alkalom teherszállításra.1 
Információt és prospektust ingyenesen ad:
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